
 

 

 

Informationsbericht des Oberbürgermeisters zur 

18. Stadtratssitzung am 01. Dezember 2021 
 

Referat Kultur und Sport/Ehrenamt/Klimaschutz 

 

• Ehrenamt: Die Stadtverwaltung richtete am 12. November 2021 den Tag des Ehrenamtes aus. Die 
Veranstaltung fand unter den strengen 2G-Reglungen im Mehrgenerationenhaus statt.  

• Ortsteilarbeit: Im Zeitraum vom 12. Oktober bis 8. November 2021 fanden in allen acht Ortsteilen 
Einwohnerversammlungen statt. Die Versammlungen erfuhren von den Bewohner/-innen große 
Resonanz.  

• Klimaschutz: Der Jahresbericht 2021 zum Stadtratsbeschluss Nr. 174/2020 „Maßnahmenkatalog 
zur Klimaveränderung“ ist fertiggestellt und wird zeitnah in den geschützten Bereich eingestellt. 

 

Fachbereich Zentrale Dienste 

 

• Baumpflanzaktion Eschwege: Am 09.11.2021 pflanzten der Bürgermeister aus Eschwege, Herr 
Heppe und der OB aus Mühlhausen jetzt bereits zum dritten Mal in Eschwege und in Mühlhausen 
jeweils zwei Bäume, mit denen ein Denkmal der Einheit entstehen soll. 

• Digitalisierung Standesamt: Einen neuen Online-Service bietet ab Mitte November das Standesamt 
an. Über die einheitliche Thüringer Verwaltungsplattform „Thavel“ (dort ist ein entsprechendes 
Bürgerkonto anzulegen), können Geburts-, Sterbe- oder Eheurkunden digital beantragt werden. 

• Die traditionelle Einladung der Stadträte aus Eschwege zur letzten Ratssitzung des Jahres nach 
Mühlhausen musste coronabedingt leider abgesagt werden. 

 
Fachbereich Wirtschaft und Soziales 

 

Wirtschaftsförderung 

Im Rahmen der Bemühungen der Wirtschaftsförderung um die Ansiedlung von Behörden bzw. 
öffentlich-rechtlichen Einrichtungen in Mühlhausen, hat sich in den vergangenen Monaten ein 
vielversprechendes Projekt ergeben. Der Bund plant für 2027 die Gründung eines „Zukunftszentrum 
für Europäische Transformation und Deutsche Einheit“. Diese Einrichtung soll ein Ort der 
praxisorientierten Auseinandersetzung mit der Geschichte und vor allem der Zukunft von deutschen 
und europäischen Transformationsregionen sein. Als Denkfabrik soll das Zukunftszentrum auf drei 
Ebenen Impulse entwickeln - als wissenschaftliches Institut, als Dialog- und Begegnungszentrum und 
als Kulturzentrum. Nach den aktuell vorliegenden Informationen würde das Zukunftszentrum als 
Einrichtung des Bundes mit einer Investition im dreistelligen Millionenbereich verbunden sein und es 
könnten deutlich über 100 Arbeitsplätze entstehen. 
Wir haben das Vorhaben seit Sommer 2019 intensiv verfolgt, gemeinsam mit Eschwege die Idee einer 
Bewerbung als Doppelstandort entwickelt und frühzeitig um Unterstützung durch die 
Ministerpräsidenten von Thüringen und Hessen geworben.  
Als wissenschaftlichen Partner haben wir die Universität Erfurt gewonnen. Der Freistaat plant unsere 
Bewerbung mit 50.000 Euro zu unterstützen und wir wollen demnächst mit der Konkretisierung 
unserer Standortbewerbung beginnen. Die offizielle Auslobung des Städtewettbewerbes durch das 
Bundesinnenministerium erfolgt wahrscheinlich Anfang 2022. 



 
Das Projekt „1. Erweiterung Industriegebiet Auf dem Schadeberg“ liegt sehr gut im Plan. Der 
Fördermittelantrag ist bereits versendet und wir hoffen auf einen Zuwendungsbescheid noch in 
diesem Jahr. Dann stehen die Chancen gut, die knapp drei Hektar Industriefläche am östlichen Ende 
der Ernst-Claes-Straße im kommenden Jahr vermarktungsreif resterschließen zu können. Dazu soll das 
erhebliche Gefälle auf der Fläche durch eine Bodenstrukturierung ausgeglichen werden und es soll 
eine Anlage zur Regenwasserentsorgung angelegt werden. Das Vorhaben hat ein Volumen von rund 
1,5 Mio. Euro und beantragt ist eine GRW-Förderung in Höhe von 75 Prozent. 
 
Der Spatenstich für die Erschließung des neuen Industriegebiets Görmar-Kaserne findet am 
09.12.2021 statt. Dieses für die Region wichtige Ereignis werden die Landesentwicklungsgesellschaft 
Thüringen und die Stadt Mühlhausen gemeinsam mit dem Thüringer Minister für Wirtschaft, 
Wissenschaft und Digitale Gesellschaft, Wolfgang Tiefensee, begehen. 

Stadtmarketing 

• Recruiting-Kampagne „Ausbildung bei der Stadtverwaltung Mühlhausen“:  

− Messestand, bestehend aus einem Faltdisplay, zwei Rollups sowie einer Theke umgesetzt  

− Zwei zusätzliche Rollups sind geplant.  

− Begleitende Kommunikationsmittel sind in Arbeit (konkret: Flyer zu 5 Ausbildungsberufen, 1 
Flyer zum Thema Schülerpraktikum) 
 

• Special Olympics World Games 2023 Bewerbung als „Host Town“ vom 11. – 14. Juni 2023: 
Gestaltung und Umsetzung von Bewerbungsmaterialien (Broschüre, Einleger etc.) sind 
abgeschlossen und wurden eingereicht 
 

• „Herbstferien-Programm im Mehrgenerationenhaus“: Konzeption und Umsetzung von Marketing- 
und Kommunikationsmaßnahmen (on- und offline) zur Sensibilisierung für die Angebote 
 

• Bibliothek Mühlhausen Onlinekatalog „WebOPAC“ - Konzeption und Gestaltung von 
Kommunikationsmitteln abgeschlossen, ein Informationsflyer sowie ein Falt-Heft („Quick-Guide“) 
für die App-Benutzung stehen zur Verfügung 

• Mühlhäuser Adventskalender: Gemeinsam mit Claudia Götze und Z.i.M. wurde der „Mühlhäuser 
Adventskalender“ ins Leben gerufen: 

− dazu wurden Einzelhändler und Gastronomen angesprochen, auch Einrichtungen der Stadt 
sind beteiligt.  

− an 24 Tagen sollte sich in unserer Stadt täglich ein Türchen mit einer kleinen Überraschung 
durch den teilnehmenden Partner öffnen.  

− jedes Türchen sollte digital auch auf der Webseite und Facebook geöffnet werden 

− musste aber leider pandemiebedingt kurzfristig abgesagt werden 
 

• Entwicklung und Umsetzung von Marketing- und Kommunikationsmaßnahmen (on- und offline) 
für die Aktivitäten „Mühlhäuser Weihnachtswichteln“ und „Mühlhäuser Adventskalender“, 
Arbeiten abgeschlossen. 

− zu den Kommunikationsmitteln zählen u.a. ein Stempelcoupon (Einzelhändlergewinnspiel), 
eine Übersicht über geplante „Klein-Events“; Informationsflyer und Anzeigen 

• Unterstützung der Pressestelle im Bereich Internet und Social-Media; Planung und Umsetzung von 
visuellen Inhalten; Planung und Entwicklung einer einheitlichen Gestaltungslinie im Sinne der 
Markengestaltung der Stadt Mühlhausen (kontinuierliche Maßnahmen) 
 

• Mit Unterstützung des Stadtmarketings konnte die gesamte Bibliothek mit kostenfreiem W-LAN 
für die Nutzer ausgestattet werden. 



Soziales/MGH 

• Für fünf Kitas (eine Einrichtung pro Träger) sind jeweils drei verschiedene Luftfiltergeräte zum 
Testen gekauft, bzw. gemietet worden. Zusätzlich wurden sechs CO2- Ampeln aufgestellt. 

• Zum nächsten Kita-Ausschuss am 13. Dezember sollen erste Erfahrungen und Testergebnisse 
besprochen werden. 

• Der vierte Impftag in Mühlhausen fand am 24. November im Mehrgenerationenhaus statt. In 
Zusammenarbeit mit dem Impfteam Worbis konnten ca. 450 Personen versorgt werden. 

• Herbstferienangebot im MGH lief sehr gut/ erstmals externe Betreuung durch „Wunschabunt“/ 
Vero Schilling (mit ganztätiger Kinderbetreuung von 7:30 bis tlw. 17 Uhr, mit modernen Angeboten 
und gesunder Versorgung)  

• Die jährliche Wunschbaumaktion ist angelaufen. Paten können im MGH einen Wunschzettel vom 
Baum nehmen und einem Kind eine Weihnachtsüberraschung ermöglichen. 

Fachbereich Stadtarchiv und Stadtbibliothek  

 

• Am 26. November 2021 ist das neue Heft der Mühlhäuser Beiträge öffentlich präsentiert worden. 
Es wird gemeinsam herausgegeben von Stadtarchiv Mühlhausen, Mühlhäuser Geschichts- und 
Denkmalpflegeverein und den Mühlhäuser Museen. Es enthält zahlreiche Beiträge zur Mühlhäuser 
Stadtgeschichte und Naturkunde der Region und wie jedes Jahr die Stadtchronik zur Mühlhäuser 
Zeitgeschichte. Abgedruckt werden seit einigen Jahren in den Mühlhäuser Beiträgen auch die 
Jahres-berichte der Herausgeberinstitutionen - also auch des Stadtarchivs Mühlhausen für 2020.  

• Aus Fördermitteln des Bundes ist für die Stadtbibliothek Mühlhausen ein hochwertiger 
Buchscanner beschafft worden. Er steht allen Benutzerinnen und Benutzern der Stadtbibliothek 
freihand zur Verfügung und kann darüber hinaus vom FB 3 - Stadtarchiv für die Digitalisierung von 
Archivgut genutzt werden.  
 

Fachbereich Finanzen 

 

• Die beantragte Härtefallausgleichszahlung für Verluste aus der Gewerbesteuer 2020 ist durch 
Bescheid vom 10.11.2021 vom Thüringer Landesverwaltungsamt in voller Höhe bewilligt worden 
und wir erhalten 97.515,12 Euro. 

 

• Für die Erschließung des IG „Görmar-Kaserne“ ist von der LEG der erste Mittelabruf fertiggestellt 
worden, es werden 509.544,60 Euro der Fördermittel noch in diesem Jahr abgerufen. 

 

Fachdienst Haushalt/Betriebswirtschaft 

• Umsatzsteuer-Sonderprüfung 2018 durch das Finanzamt Mühlhausen 

• Vorbereitung des UA 8550- Forst auf die (dem § 2b UstG vorgezogene) vollständige 
Umsatzbesteuerung ab 01.01.2022 

• Anfertigung der Jahressteuererklärung für das Freibad  

• Abfrage und Zusammenstellung der Mittelanmeldungen für den Entwurf HHP 2022  

• Erfolgreiche Umstellung im Fachbereich 2 und 4 auf digitalen Anordnungs-Workflow und 
elektronische Signatur. 

 

Fachdienst Stadtkasse/Steuern 

• Stadtkasse:  

− Umstellung auf mobiles Bezahlen in den Zahlstellen: Bibliothek, Gewerbe und Außendienst der 
Vollstreckung  



• Steuern: 

− Vorbereitungen für die Umsetzung des § 6 Eingemeindungsvertrag Weinbergen sind 
abgeschlossen. Alle Steuerpflichtigen der ehemaligen Gemeinde erhalten im Januar 2022 
einen neuen Bescheid mit den angepassten Hebesätzen der Realsteuern. 

− Vorbereitungen für die Umsetzung des § 4 Nr.2 Eingemeindungsvertrag Weinbergen sind 
abgeschlossen (stufenweise Erhöhung zum 01.01.2022 sowie zum 01.01.2024). Alle 
Steuerpflichtigen der ehemaligen Gemeinde erhalten im Januar 2022 einen neuen Bescheid 
mit den angepassten Steuersätzen (Ortsrecht). 

− Systemseitige Umsetzung des BFH-Urteils bezüglich Verzinsung 

− Vorbereitungen Grundsteuerreform und elektronische Steuerbearbeitung 
▪ Software-Anpassungen; Schnittstellen-Anpassungen Finanzamt-Steuerstelle 
▪ Mit der Umsetzung der Grundsteuerreform ändert sich das Verfahren der Bereitstellung 

der Daten aus dem Grundsteuermessbescheid. Die Übermittlung dieser Daten von den 
Finanzämtern an die Städte und Gemeinden erfolgt zukünftig ausschließlich in 
elektronischer Form über das Verfahren ELSTER-Transfer (ab 01.07.2022). 

▪ Grundsteuerreformgesetz vom 26.11.2019 sieht die Neubewertung aller Grundsteuer-
Objekte mit dem Hauptfeststellungsdatum 01.01.2022 vor (und danach alle 7 Jahre).  
Berechnung erfolgt durch die Bewertung des Grundbesitzes: 
Grundsteuermessebetrag*Hebesatz der Gemeinde = Grundsteuer 

 

Fachbereich Bürgerdienste, Sicherheit und Ordnung 

 

• Bürgerbüro: Systemumstellung des Einwohnermeldeprogramms auf „VOIS“ hat gut funktioniert; 
neues Terminprogramm wird beschafft – Umstellung in absehbarer Zeit; Bürger sollen Termine 
buchen, um Wartezeiten zu verkürzen 
 

• Obdachloseneinrichtung: derzeit 2 Corona-Fälle, erforderliche Maßnahmen wurden mit dem 
Gesundheitsamt abgestimmt, die Verpflegung der in Quarantäne befindlichen Personen wird über 
Betreuer und (soweit keine Betreuer existieren) über den Vollzugsdienst mit Versorgungspaketen 
der Diakonie sichergestellt 

 

• Feuerwehr: größerer Brand bei Autohaus im Gewerbegebiet Trift, kein Personenschaden 
 

Fachbereich Gebäude- und Grundstücksverwaltung 

 

• Bei der Sauer-Orgel in der Marienkirche sind alle Pfeifen und Funktionselemente ausgebaut, 
sodass mit der Überarbeitung des Orgelprospektes, der Pfeifen und aller Zubehörteilen begonnen 
werden kann. 
 

• Der Umbau der Georgii-Sporthalle auf klimafreundliche LED-Beleuchtung ist abgeschlossen. 
Dadurch verringert sich der Energieverbrauch der Drei-Felder-Sporthalle, die für den Schulsport 
und von zahlreichen Vereinen genutzt wird, erheblich – durchschnittlich werden 74 Prozent Strom 
bei allen Leuchtensystemen eingespart. Zugleich wird über die Lebensdauer der Leuchtensysteme 
hinweg der Ausstoß von 845 Tonnen klimaschädlichen CO2 verhindert. Kosten: 165.000,00 € mit 
einer 80%-igen Förderung aus zwei Fördertöpfen („Nationale Klimaschutzinitiative“ des BMU 
aufgrund eines Beschlusses des Deutschen Bundestages sowie „Klima Invest – Richtlinie des 
Landes Thüringen zur Förderung von Klimaschutzmaßnahmen in Kommunen“) 
 

• Gaststätte Bollstedt: Ab dem 06.12.2021 wird der Aufzug eingebaut. 
 



Fachbereich Stadtentwicklung und Bauordnung 

 

• Dorfentwicklung/Gemeindliches Entwicklungskonzept:  
Windeberg, Saalfeld und Grabe haben sich zur „Dorfregion Forstberg“ zusammengeschlossen. 
Anfang November fand die zweitägige „Dorfmoderation“ statt. Dabei wurde ein 
Dorfentwicklungsbeirat mit Mitgliedern aus allen drei Ortsteilen gegründet (Vorsitz: Frank Höch, 
OT Saalfeld; Stellvertreter: Lutz Görlach, OT Windeberg). Dieser wird in den kommenden Monaten 
an der Erstellung eines „Gemeindlichen Entwicklungskonzepts“ mitarbeiten, das im Auftrag der 
Stadt Mühlhausen gemeinsam mit einem externen Planungsbüro erstellt wird. Am 20. November 
2021 fand eine Ortsbesichtigung in allen drei Ortsteilen der Dorfregion statt. Dabei wurden 
Situation und Zustand der Dörfer gebündelt erfasst, erste Ideen gesammelt und angestrebte 
Maßnahmen diskutiert, die in das Gemeindlichen Entwicklungskonzept einfließen sollen. Die 
Vorstellung der Planungsansätze ist für den 15.12.2021 geplant. 
 

• Für das „Modellprojekt Smart Cities“ der Stadt Mühlhausen sind die Zuwendungsbescheide 
eingegangen; für die Strategiephase: 988.000 EUR (12/2021 bis 11/2022) sowie für die 
Umsetzungsphase: 5.273.000 EUR (12/2022 bis 11/2026). Die Stellen für einen Projektleiter/in 
sowie einen Koordinator/in Smart City wurden ausgeschrieben, die Bewerbungsfrist läuft bis zum 
31.12.2021. 
 

Fachbereich Grün- und Verkehrsflächen 
 

• Zwischenzeitlich fertiggestellte Straßen- und Wegebaumaßnahmen: 

− Trag-/Deckschicht Am Ölgraben (ca. 250 m) 

− Seebach, Fußweg Dorlaer Straße  

− Hauptmannstraße, wird am 30.11.2021 fertiggestellt 

− Einbauteile an ausgeführten DSK Maßnahmen 

− Bollstedt, Weinbergstraße (Straße, Gehweg ist separat zu sehen), Fertigstellung am 01.12.2021 
 

• Beispiele für Unterhaltungs- und Gestaltungsmaßnahmen Bauhof/Stadtgärtnerei: 

− OT Höngeda, Gehwegbau der neuen Bushaltestelle an der B247 

− sukzessiver Ersatz der Papierkörbe am Steinweg  

− Webergasse, 100 m² Kleinpflasterfläche  

− Parkplatz An der Aue, Reparatur Oberfläche, 4200 m² 

− Gehwegsanierung Weinbergstraße, 100 m, zw. Graßhofstr. und M-V-Allee  

− Linsenstraße, 550 m² Plattenbelag neu verlegt, inkl. Unterbau 

− Goetheweg 59 – 59a, 80 m² Gehwegsanierung, inkl. Bordanlage  

− aktuell größere Baustelle Lindenbühl, ca. 1000 m² Gehwegsanierung 
 

− Fertigstellung der weihnachtlichen Dekoration der Innenstadt  

− Pflanzung von 70 Bäumen verschiedener Gattungen im Stadtgebiet und den Ortsteilen  

− Im Bereich der Sondershäuser Landstraße wurde die Allee mit 24 Bäumen komplettiert.  

− Ebenso wurden in der Grünanlage (Sondershäuser Landstraße) 20 Bäume nachgepflanzt.    

− Die verbleibenden Bäume wurden in Lücken anderer bestehender Alleen gepflanzt.  

− Es wurden ca. 20.000 Blumenzwiebeln gesteckt (10.000 Triumpf Tulpen sowie 10.000  

− großkörnige Narzissen entlang der Langensalzaer und Langensalzaer Landstraße und auf  

− den Grünflächen im Kreuzungsbereich Kreuzgraben/Kiliansgraben.  

− saisonale Arbeiten wie: Laubbeseitigung, VKS Bäume, Gehölzschnitt etc. 
 

• Das Reinigungskonzept wurde am 30.09.2021 in den geschützten Bereich eingestellt und wird 
entsprechend der fachlichen Erfordernisse fortgeschrieben. 



• Aktuelle Tätigkeiten im städtischen Forstbetrieb: 

− Beginn der Holzeinschlagssaison 2022 im Schwachholz 

− Fertigstellung der Herbstpflanzung auf ehemaligen Fichtenflächen (Aufforstung) 

− Verkehrssicherungsfällungen entlang der Bundesstraßen 

− bei entsprechender Witterung Deckschichtsanierung auf ca. 6 km Forststraßen  

− Ergänzung der Sukzession im „Bollstedter Wäldchen“ mit Esskastanien 

− Ersatzpflanzungen von Obsthochstämmen in der Feldflur, tlw. Baumspenden von Rotary-
Freunden Mühlhausen 

− Aufbau von 3 km Wildschutzzaun auf Kahlflächen  
 


